
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αγία Πετρούπολη, 30 Μαΐου 2003

Συνέντευξη Τύπου 

του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη 

προς τους Έλληνες δημοσιογράφους

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης ενημέρωσε σήμερα το μεσημέρι 
τους Έλληνες δημοσιογράφους που τον συνοδεύουν στο ταξίδι του 
στην Αγία Πετρούπολη και το Εβιάν, για την ατζέντα της αυριανής 
Συνόδου Κορυφής Ευρωπαϊκής Ενωσης -  Ρωσίας.

Ο Πρωθυπουργός, στην εισαγωγική παρέμβασή του, είπε τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι,

Βρισκόμαστε εδώ στην Αγία Πετρούπολη για τη Σύνοδο Κορυφής 
Ευρωπαϊκής Ένωσης -  Ρωσίας.

Πρώτα απ’ όλα θέλω να τονίσω ότι η πόλη στην οποία βρισκόμαστε και η 
οποία γιορτάζει τα 300 χρόνια από την ίδρυσή της, έχει έναν ιδιαίτερο 
συμβολισμό. Είναι μια πόλη, από την οποία ο Μέγας Πέτρος ξεκίνησε τότε 
τη σύνδεση του ρωσικού χώρου, της Ρωσικής Αυτοκρατορίας με την 
Ευρώπη. Εισήγαγε τις ευρωπαϊκές ιδέες, τις ευρωπαϊκές πρακτικές, όσον 
αφορά τη διοίκηση, τον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής. Δημιούργησε από εδώ τη 
γέφυρα προς την υπόλοιπη Ευρώπη, γέφυρα η οποία τότε, πριν από 300 
χρόνια, δεν υπήρχε.

Αλλά βρισκόμαστε εδώ, όχι μονάχα λόγω αυτού του συμβολισμού. Είναι 
ανάγκη να δούμε και να διερευνήσουμε νέους τρόπους συνεργασίας 
ανάμεσα στην Ευρωπαϊκή Ενωση και τη Ρωσία.

Αυτή τη στιγμή, η Ευρωπαϊκή Ένωση με τη Ρωσία έχει μια συμφωνία 
συνεργασίας. Λέγεται ακριβώς «Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης και 
Συνεργασίας», η οποία αποτελεί το πλαίσιο των σχέσεων. Αλλά έχει 
διαπιστωθεί ότι η Συμφωνία αυτή, αν και υπάρχουν τακτικές επαφές, δεν 
έχει αποδώσει ακόμη, δεν έχει δημιουργήσει τη στενή σχέση, την οποία θα 
ήθελαν να έχουν και οι Ευρωπαίοι και οι Ρώσοι.

Επιπλέον αυτής της Συμφωνίας, υπάρχει και μια απόφαση της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, η οποία καθορίζει την κοινή στρατηγική της
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απέναντι στη Ρωσία. Αυτή η κοινή στρατηγική, για να φέρω ένα 
παράδειγμα ως προς τον ενεργειακό τομέα που ήταν ένα κεντρικό σημείο 
της ενεργειακής στρατηγικής, δεν έχει αποδώσει.

Η Ελληνική Προεδρία βρέθηκε, λοιπόν, στο δίλημμα, εάν θα κάνουμε 
μια απλή διαχείριση των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ενωσης -  Ρωσίας, 
ακολουθώντας αυτά τα οποία υπήρχαν μέσα στα κείμενα και 
κάνοντας μια λίγο ως πολύ τυπική Σύνοδο για την ανταλλαγή 
απόψεων ή να προσπαθήσει να αναβαθμίσει τη σχέση Ευρωπαϊκής 
Ενωσης -  Ρωσίας.

Δουλέψαμε πολύ για να αναβαθμίσουμε τη σχέση και πιστεύω ότι η 
αυριανή Σύνοδος Κορυφής εδώ στην Αγία Πετρούπολη, χάρη σ’ αυτή 
τη δουλειά, θα είναι μια Σύνοδος, η οποία θα δημιουργήσει ένα νέο 
περιβάλλον σχέσεων που θα δώσει νέες κατευθύνσεις.

Πρώτα απ’ όλα, πρότασή μας είναι -και πιστεύουμε ότι θα γίνει 
δεκτή, διότι η προεργασία αυτό δείχνει- ότι μέσα στο πλαίσιο της 
γενικής συμφωνίας, στους ειδικότερους τομείς της ευρωπαϊκής 
πολιτικής θα πρέπει να υπάρξουν κοινά όργανα για να εξετάζουν, να 
συντονίζουν τις πολιτικές.

Δηλαδή, τρεις είναι οι πυλώνες, όπως γνωρίζετε:
• Ο πρώτος, η εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας.

• Ο δεύτερος αφορά τις οικονομικές σχέσεις, τις οικονομικές 
δραστηριότητες.

• Ο τρίτος αφορά τα θέματα δικαιοσύνης και δημόσιας τάξης.

• Τώρα, δημιουργούμε και έναν τέταρτο πυλώνα στη σχέση με τη Ρωσία, ο 
οποίος αφορά την έρευνα και την τεχνολογία, καθώς και τα πολιτιστικά 
θέματα.

Επομένως, θα αναβαθμίσουμε τη σχέση Ευρωπαϊκής Ενωσης, - Ρωσίας, 
μέσα από τη δουλειά που θα γίνεται σ’ αυτούς τους τέσσερις τομείς από 
ειδικά όργανα.

♦ Το δεύτερο θέμα, όπως είπα, είναι η κοινή στρατηγική. Χρειάζεται να 
συζητήσουμε την ενεργειακή πολιτική και να δούμε πώς θα μπορούμε να 
προχωρήσουμε. Διότι για μας, την Ευρωπαϊκή Ενωση, η οποία 
προμηθεύεται ένα πολύ μεγάλο ποσοστό της ενέργειάς της εκτός 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, έχει σημασία να έχουμε και άλλους προμηθευτές και 
προπαντός συνεργασία με τη Ρωσία. Γι’ αυτό θέλουμε να κάνουμε 
επενδύσεις για να αναπτύξουμε τις εδώ ενεργειακές πηγές και ταυτόχρονα 
να εξασφαλίσουμε μια σταθερότητα τιμών.

Λοιπόν, ένας δεύτερος στόχος είναι στο πλαίσιο της κοινής στρατηγικής, 
ιδίως σ’ αυτόν τον τομέα (τον ενεργειακό), να δημιουργήσουμε μια
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μακροπρόθεσμη βάση συνεργασίας που να εγγυάχαι σε μας ενεργειακές 
πηγές και σταθερές τιμές.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο θέλω να αναφέρω ότι τώρα η Ρωσία έχει υψηλούς 
δασμούς. Αυτό παρεμποδίζει την παρουσία επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης στη Ρωσία και την εισαγωγή ευρωπαϊκών προϊόντων. Κατά συνέπεια, 
πρέπει να δούμε και αυτό το θέμα, όσον αφορά τους δασμούς και τη 
διακίνηση προϊόντων.

Αλλά δεν είναι μόνο αυτά τα θέματα. Εκείνο που χρειάζεται επίσης είναι να 
δούμε και θέματα τα οποία απασχολούν την Ενωση στη σχέση της με τον 
υπόλοιπο κόσμο, όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος σε 
συνδυασμό με την εφαρμογή της Συμφωνίας του Πρωτοκόλλου του Κιότο.

Όπως γνωρίζετε, στη Ρωσία και την πρώην Σοβιετική Ενωση, υπάρχει ένα 
τεράστιο θέμα σε σχέση με τα πυρηνικά απόβλητα, αλλά και σε σχέση με 
την παραγωγή ηλεκτρισμού από την πυρηνική ενέργεια. Για όλους μας, το 
Τσέρνομπιλ το οποίο βρίσκεται μεν στην Ουκρανία (αλλά τότε στη Σοβιετική 
Ενωση) είναι ένα σημείο αναφοράς για την ανάγκη προστασίας του 
περιβάλλοντος.

Η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει συμφωνήσει και χρηματοδοτεί τη Ρωσία για την 
καταστροφή των πυραύλων της, την καταστροφή πυρηνικών κεφαλών για 
την προστασία του περιβάλλοντος σε σχέση με αυτές τις ενέργειες και 
θέλουμε το πρόγραμμα αυτό να προχωρήσει γρηγορότερα και να είμαστε 
βέβαια και πιο εξασφαλισμένοι.

Θέλουμε να συζητήσουμε, επίσης, τα θέματα τα οποία αφορούν την 
καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος.

Επιπροσθέτως και ένα θέμα το οποίο είναι γνωστό σε μας τους Ελληνες: Το 
θέμα της μετανάστευσης (έλεγχος της μετανάστευσης και καταπολέμηση 
της λαθρομετανάστευσης), καθώς και τη συμφωνία για την επανεισδοχή 
λαθρομεταναστών, την επαναπροώθηση λαθρομεταναστών, ώστε να γίνει και 
αυτό που θέλει η Ρωσία: να υπάρχει μια στενότερη συνεργασία και άρση των 
περιορισμών του Σένγκεν, η ευκολότερη διακίνηση πολιτών από τη Ρωσία 
προς την Ευρωπαϊκή Ενωση. Προϋπόθεση είναι να ελέγχουμε και να 
μπορούμε αυτούς που έρχονται, χωρίς να πρέπει, να τους στέλνουμε πίσω.

♦ Θα συζητήσουμε, βέβαια και τα διεθνή θέματα:

• Την κατάσταση στο Ιράκ σε συνδυασμό με τα αποτελέσματα της 
απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών για τον 
τερματισμό των οικονομικών κυρώσεων εναντίον του Ιράκ και πώς 
μπορούμε να διαδραματίσουμε και η Ρωσία και η Ευρωπαϊκή Ενωση 
έναν ενεργότερο ρόλο στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών.
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• Την προώθηση της ειρήνευσης στη Μέση Ανατολή. Βρισκόμαστε, αυτή τη 
στιγμή, σε ένα σημείο που έχει αρχίσει να προχωρεί η προσπάθεια και 
θέλουμε να «σπρώξουμε» περισσότερο αυτή την προσπάθεια.

• Την κατάσταση στα Δυτικά Βαλκάνια.

• Εμείς θέλουμε να τονίσουμε πάλι την ανάγκη να πιεσθεί η Τουρκία σε 
σχέση με την Κύπρο.

• Την κατάσταση στη Μολδαβία μια γειτονική χώρα της Ρωσίας, η οποία 
παρουσιάζει και πολιτική και οικονομική αστάθεια και μας ενδιαφέρει.

Επίσης να δούμε θέματα τα οποία έχουν κάποια σημασία στη σχέση 
μεταξύ μας (Ε.Ε. -  Ρωσίας), όπως τα θέματα του Καλίνιγκραντ (πώς θα 
μπορούν να κυκλοφορούν από τη Ρωσία προς το Καλίνιγκραντ) και η 
εφαρμογή της Συμφωνίας με τη Λιθουανία. Δηλαδή, θέματα τα οποία, 
αυτή τη στιγμή, δημιουργούν τριβές και πρέπει να ξεπεράσουμε αυτές τις 
τριβές.

Πρόθεση της Ελληνικής Προεδρίας ήταν και είναι -και πιστεύω όχι 
βρισκόμαστε πολύ κοντά στην πραγματοποίηση της επιδίωξής μας- 
να αναβαθμίσουμε τις σχέσεις Ευρωπαϊκής Ενωσης -  Ρωσίας και να 
ξεπεράσουμε, αυτή τη στιγμή, αυτό που θα έλεγα μια στασιμότητα 
στις σχέσεις.

Αυτά από πλευράς μου ακούω τις ερωτήσεις σας».

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, σας άκουσα χθες να λέτε, στη 
συνάντηση που είχατε με τους επικεφαλής της ελληνικής ομογένειας, ότι θα 
θέσετε το θέμα της αποκατάστασής τους. Αλλα θέματα διμερούς ενδιαφέροντος 
θα θέσετε στη συνάντησή σας με τον κ. Πούτιν;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχουν πολλά θέματα τα οποία μας ενδιαφέρουν. Θα 
τα θίξω αυτά, αλλά δεν είναι τα κύρια θέματα της εδώ παρουσίας μου. Πέρα 
από αυτό το οποίο αναφέρατε υπάρχει και το θέμα που θέλω να θίξω της 
αγοράς ελληνικών προϊόντων, για τις ποσότητες του φυσικού αερίου, τις 
οποίες παίρνει η Ελλάδα. Είναι ένα θέμα που έχει «κολλήσει». Η Ρωσία λέει 
«ευχαρίστως», αλλά δεν βρίσκουμε προϊόντα.
Θα υπενθυμίσω, επίσης, την ανάγκη να προχωρήσει όλη αυτή η διαδικασία 
για τον αγωγό Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης.
Όμως, πρέπει να πω ότι οι σχέσεις μας με τη Ρωσία είναι καλές. Έχουμε 
πολιτιστικές σχέσεις. Εδώ, στην Αγία Πετρούπολη, θα γίνουν διάφορες 
εκδηλώσεις με αφορμή τα 300 χρόνια από την ίδρυσή της. Αυτά, όμως, θα 
είναι ένας σύντομος διάλογος.

ΕΥΣΤ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, ως Προεδρεύων της Ε.Ε. 
μιλήσατε για «στενές σχέσεις» μεταξύ Ευρώπης και Ρωσίας. Δεν είναι πολύ 
ευρύς ο όρος; Πώς εννοεί η Ευρώπη τις στενές σχέσεις και πώς βλέπει η Ρωσία 
αυτές τις στενές σχέσεις; Εσείς έχετε μια εμπειρία και αναφέρατε ότι στο
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παρελθόν δεν προχώρησαν αυτές οι σχέσεις όσο πρέπει. Τι συμβαίνει, πού 
είναι το τρωτό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το τρωτό στην υπόθεση, κ. Ευσταθιάδη, είναι ότι καίτοι 
έχουμε αυτά τα δύο βασικά κείμενα, οι συζητήσεις γίνονται πάντα ή ως επί 
το πλείστον σε γενικό επίπεδο. Πρέπει να προχωρήσουμε. Για παράδειγμα, 
στον ενεργειακό τομέα πρέπει να υπάρξουν κάποιες συμφωνίες πιο ειδικές 
και για το φυσικό αέριο και για πηγές ενέργειας (πετρέλαιο) και βέβαια για 
τις τιμές.
Πρέπει, επίσης -και γι' αυτό είπαμε να γίνουν κάποιες επιτροπές- να 
υπάρχει ένας καλύτερος συντονισμός ανάμεσα στις πολιτικές της Ε.Ε. και 
της Ρωσίας και αυτό να μη γίνεται μονάχα σε επίπεδο Υπουργών 
Εξωτερικών. Γιατί βρίσκονται, συζητούν, αλλά χρειάζεται και από πριν να 
εξετάζονται τα θέματα. Λοιπόν, στενές σχέσεις είναι να περάσουμε από το 
γενικό επίπεδο, που βρίσκονται σήμερα, σε πιο εξειδικευμένες πολιτικές.

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε, με δεδομένες τις διαφοροποιήσεις 
στο εσωτερικό της Ε.Ε. και με δεδομένο ότι αρκετές (και από τις παλιές και 
από τις νέες χώρες) είχαν προβλήματα στις σχέσεις τους με την πρώην 
Σοβιετική Ένωση, με τη Ρωσία σήμερα, εκτιμάτε ότι στο σκέλος της κοινής 
εξωτερικής πολιτικής και της ασφάλειας μπορεί να γίνουν ουσιαστικά βήματα 
στη σχέση με τη Ρωσία και να υπάρξει μια κοινή στάση σε μεγάλα 
προβλήματα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όπως το είπατε σωστά, τα νέα μέλη της Ε.Ε. έχουν ένα 
σοβαρό πρόβλημα, σχετικά με το θέμα της ασφάλειας. Το παρελθόν της 
καταπίεσης από τη Σοβιετική Ενωση είναι πάντα πολύ ζωντανό. Γι' αυτό και 
οι χώρες αυτές στις συζητήσεις που είχα κατά τις επισκέψεις μου, όπως σας 
ανέφερα, σε άλλη περίπτωση ενδιαφέρονται πολύ περισσότερο για τα θέματα 
ασφάλειας, παρά για τα οικονομικά θέματα. Ενδιαφέρονται πολύ 
περισσότερο για το ΝΑΤΟ και τη λειτουργία του, παρά για την εξωτερική 
πολιτική της Ε.Ε. Εχουν μια διαφορά ενδιαφέροντος και εκτίμησης 
κινδύνων. Ο τρόπος για να το ξεπεράσουν αυτό είναι να δούμε μαζί, η Ε.Ε. - 
στην οποία συμμετέχουν οι χώρες αυτές- και η Ρωσία τα προβλήματα αυτά. 
Πώς μπορούμε, για παράδειγμα, να συνεργαστούμε πολύ πιο εντατικά για 
τα θέματα του πυρηνικού αφοπλισμού. Πώς μπορούμε γενικά να 
συνεργαστούμε για τα θέματα αφοπλισμού και πώς θα μπορέσουν να 
υπάρξουν, σε σχέση και με τον πυρηνικό τομέα, και άλλες δραστηριότητες 
που μπορεί να δημιουργήσουν κινδύνους. Πρέπει, δηλαδή, να βρεθούν 
απαντήσεις που θα καθησυχάζουν και αυτές τις χώρες. Προσωπικά, δεν 
νομίζω ότι πολύ σύντομα μπορούμε να φτάσουμε σε ένα σημείο, όπου θα 
μπορούν να ξεπεραστούν αυτά τα προβλήματα. Χρειάζονται, όμως, 
προσεγγίσεις.

ΚΥΡΑ ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Παρατήρησα ότι δεν κάνατε καμία 
αναφορά στο θέμα της Τσετσενίας. Θα συμπεριληφθεί το θέμα στο κοινό 
ανακοινωθέν; Και το δεύτερο, ως Προεδρεύων της Ε.Ε. πώς σχολιάζετε την 
προχθεσινή συμφωνία των Προέδρων Κίνας -  Ρωσίας για την κατασκευή 
αγωγού ρωσικού πετρελαίου προς την Κίνα;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφορά το πρώτο ερώτημά σας, κυρία Αδάμ, δεν 
μπορώ να σας πω αυτή τη στιγμή, πώς θα είναι το τελικό ανακοινωθέν, γιατί, 
όπως ξέρετε, υπάρχει πάντα μια προεργασία, αλλά το τελικό ανακοινωθέν 
δημοσιοποιείται μετά τη λήξη των εργασιών της Συνόδου.
Εμείς έχουμε επιμείνει και έχουμε βρει με τους Ρώσους μια συμφωνία για 
την αναφορά του θέματος της Τσετσενίας και στο τελικό ανακοινωθέν και 
εγώ, ως Προεδρεάων της Ε.Ε., θα αναφερθώ στην εισήγησή μου στο θέμα 
της Τσετσενίας. Υπάρχει, λοιπόν, αυτή η προεργασία και πιστεύω ότι αυτό 
που έχει γίνει στην προεργασία και αναφέρεται και στην Τσετσενία, θα γίνει 
τελικά δεκτό.
Όσον αφορά, το θέμα του αγωγού προς την Κίνα, υπάρχει τόσο πολύ 
πετρέλαιο και φυσικό αέριο στη Ρωσία, ώστε μπορεί να πουλάει προς κάθε 
κατεύθυνση.

ΚΥΡΑ ΑΔΑΜ: Και μια διευκρίνιση: Η φόρμουλα για την Τσετσενία έχει γίνει 
δεκτή από την Προεδρία και τη Ρωσία και αναμένετε την αντίδραση των 
εταίρων;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το θέμα είναι να επικυρωθεί από τους αρχηγούς κρατών 
και κυβερνήσεων στη συνάντηση.

Στο σημείο αυτό ο Πρωθυπουργός έδωσε το λόγο στον Υπουργό Αναπληρωτή 
Τάσο Γιαννίτση, ο οποίος είπε: Απλώς, θέλω να τονίσω και εγώ ότι έχει γίνει 
μια προεργασία και επιτεύχθηκε συμφωνία. Ετσι και αλλιώς στις 
προφορικές τοποθετήσεις θα υπήρχε η ευχέρεια για τη βάση αναφοράς του 
θέματος της Τσετσενίας, αλλά έγινε συμφωνία ότι θα είναι και στο τελικό 
ανακοινωθέν. Μόνο που θα παρακαλούσαμε, επειδή είναι τελικό 
ανακοινωθέν και θα βγει αύριο, αυτό να ληφθεί υπόψη.

Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ (FLASH 96): Κύριε Πρόεδρε, αναφερθήκατε στη 
δυνατότητα της Ρωσίας να πουλάει πετρέλαιο προς κάθε κατεύθυνση. Το 
ερώτημα είναι: Υπάρχει μόνον εμπορική διάσταση σε αυτή τη σχέση της Ρωσίας 
με την Κίνα ή υπάρχει και πολιτική διάσταση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ πιστεύω, ότι βεβαίως υπάρχει και πολιτική 
διάσταση. Πιστεύω, επίσης, ότι σιγά-σιγά οι σχέσεις Ρωσίας-Κίνας 
βελτιώνονται και αυτό είναι κάτι το επιθυμητό. Εμείς το επικροτούμε. 
Άλλωστε, λένε ότι πρέπει να υπάρχει ένας πολυπολικός κόσμος. Η Κίνα 
είναι ένας πόλος σε αυτόν τον κόσμο. Η Ε.Ε. και η Ρωσία, επίσης. Δεν 
σημαίνει, όμως, ότι ένας πολυπολικός κόσμος, πρέπει να είναι ένας κόσμος 
αντιτιθέμενων πόλων, αλλά συνεργαζόμενων πόλων. Είναι καλό, λοιπόν, ότι 
γίνεται αυτό.

Γ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ (ALPHA): Πιστεύετε ότι υπάρχει θετική ανταπόκριση της 
Ρωσίας για τα θέματα των πυρηνικών αποβλήτων, σε σχέση με την προστασία 
του Περιβάλλοντος; Και μια δεύτερη ερώτηση: Πιστεύετε επίσης ότι η Ρωσία 
ανταποκρίνεται θετικά, όσον αφορά την καταπολέμηση της 
λαθρομετανάστευσης και του οργανωμένου εγκλήματος;
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Και τέλος θα θέλαμε να μας πείτε τις εντυπώσεις σας από την επίσκεψή σας 
στο ΕΡΜΙΤΑΖ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά ίο πρώτο ερώτημά σας, πιστεύω ότι στη 
Ρωσία δεν έχουν αντιληφθεί ακόμη την έκταση αυτού του προβλήματος. 
Επειδή, επί πάρα πολλές δεκαετίες, η διάσταση του Περιβάλλοντος στην 
παραγωγή τους, στην οικονομική δραστηριότητα είχε πολύ μικρή σημασία -  
και αν είχε, θα έλεγα- δεν έχουν συνειδητοποιήσει τι σημαίνει αυτό. Δεν 
έχουν συνειδητοποιήσει ότι το να πετάς πυρηνικά απόβλητα, το να πετάς 
παλιοσίδερα από τους εξοπλισμούς κ.τλ. δεξιά και αριστερά, το να αφήνεις 
παλιά πλοία, παλιά τανκς και οτιδήποτε να σαπίζουν, δεν είναι κάτι που 
περνά, χωρίς αρνητικά αποτελέσματα.
Από τότε που έχουμε αρχίσει αυτή τη συνεργασία, ως Ε.Ε., πιστεύω ότι έχει 
βελτιωθεί κατά πολύ η κατάσταση και είναι θετικοί στην ανταπόκρισή τους. 
Αλλά, εμείς ως Ε.Ε., θα επιθυμούσαμε να είναι περισσότερο δραστήριοι. 
Επιπλέον, υπάρχει το πρόβλημα ότι η Σοβιετική Ενωση είχε ένα από τα 
μεγαλύτερα αποθέματα πυρηνικών όπλων. Υπάρχει συμφωνία για τη μερική 
καταστροφή αυτών των αποθεμάτων και επιδίωξη είναι να μην υπάρχουν 
πια πυρηνικά αποθέματα, μακροχρόνια. Και αυτό αφορά όλες τις χώρες, 
όχι μόνο τη Ρωσία. Αφορά και τις ΗΠΑ και οποιαδήποτε άλλη χώρα. Αυτά 
δεν μπορεί να εξαφανιστούν. Αυτά πρέπει να καταστραφούν. Ο,τι 
συμφωνείται, να καταστραφεί. Το να καταστραφούν, όμως, δεν είναι κάτι το 
εύκολο. Δεν τα ρίχνουμε μέσα στη θάλασσα και τελείωσε. Χρειάζονται 
τεχνικές, τεχνολογίες, άνθρωποι που έχουν γνώση, ειδικές διαδικασίες. 
Χρειάζεται μια πολύ μεγάλη επένδυση. Και γι' αυτό βοηθάμε τη Ρωσία, ως 
Ε.Ε., και η Ρωσία ανταποκρίνεται. Υπάρχει, όμως, πολύς δρόμος, γιατί εδώ 
είναι το πρόβλημα. Δεν βρίσκεται σε μας, γιατί δεν είχαμε ποτέ τέτοια όπλα 
και δεν είχαμε ποτέ τέτοια εργοστάσια.
Οσον αφορά την επίσκεψή μου στο Ερμιτάζ, πρέπει να σας πω ότι είναι ένα 
πάρα πολύ ωραίο Μουσείο, γιατί σε σχέση με άλλα Μουσεία, χωρίς να θέλω 
να πω ότι τα άλλα Μουσεία υστερούν, διαθέτει εκτός από το θησαυρό έργων 
τέχνης και το περιβάλλον. Δηλαδή, δεν είναι μόνον η έκθεση των έργων. 
Είναι ότι η έκθεση γίνεται μέσα σε ένα περιβάλλον που είναι εντυπωσιακό. 
Γιατί, όπως γνωρίζετε, είναι το παλάτι που έκτισε πρώτα ο Μέγας Πέτρος, 
μετά οριστικοποιήθηκε όλο το σχέδιο και κτίστηκε στην πραγματικότητα 
από τη Μεγάλη Αικατερίνη. Είναι ένας χώρος που ο ίδιος -πέρα από το 
Μουσείο- είναι ένα Μουσείο. Σας συνιστώ να το επισκεφθείτε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ: Δεν είναι ελεύθερο αυτές τις ημέρες για μας.

Γ. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (ΗΜΕΡΗΣΙΑ): Κύριε πρόεδρε, επειδή αναφερθήκατε 
ιδιαιτέρως στα πυρηνικά θα ήθελα να ρωτήσω το εξής: Το τελευταίο διάστημα 
οι ΗΠΑ θέτουν μετ' επιτάσεως το θέμα του Ιράν και της βοήθειας που παρέχει 
η Ρωσία προς το Ιράν για πυρηνικά όπλα και πυρηνικά εργοστάσια. Θέτει 
αντίστοιχο θέμα και η Ε.Ε. προς τον κ. Πούτιν;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εμείς δεν έχουμε θέμα Ιράν. Εχουμε, όμως, θέμα το 
οποίο θέλουμε να συζητήσουμε για την εφαρμογή των συμφωνιών. Υπάρχει 
η γενική Συμφωνία (η Διεθνής Συμφωνία για τη μη διασπορά των όπλων



μαζικής καταστροφής -International Treaty Non Proliferation Weapons 
Mass Destruction). Η γενική Συμφωνία πρέπει να εφαρμοστεί. Και αυτό 
αφορά τις σχέσεις, είτε της Ε.Ε., είτε της Ρωσίας με κάθε τρίτη χώρα για να 
μην υπάρχει διασπορά πυρηνικών όπλων και εν γένει όπλων μαζικής 
καταστροφής.

Σας ευχαριστώ.

♦ Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης συναντήθηκε το απόγευμα (15.00 τοπική ώρα) με τον 
Πρόεδρο της Κίνας Χου Τσιν Τάο.
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